

财务报表舞弊风险的识别与应对

胡洪磊 ■

摘要：收入舞弊一直是财务报表舞弊的高发领域。本文以T公司为例，使用GONE理论分析如何识别其购销业务存在的财务报表舞弊行为，并结合审计实务讨论如何应对财务报表舞弊风险。

关键词：财务舞弊；售后代管；风险识别；风险应对

中图分类号：F275 文献标志码：A 文章编号：1003-286X(2024)12-0064-03

一、案例背景

A会计师事务所承接了T公司的IPO审计项目，T公司拟将2022、2023年度纳入申报期，计划首次公开发行股票并在创业板上市，需要满足两年净利润合计达到5 000万元的审核条件。T公司位于上海市，2010年成立，专注于电子元器件的研发、销售，客户主要为大型手机制造厂商，2022年、2023年未经审计的营业收入分别为2.5亿元、3.5亿元，未经审计的净利润分别为1 800万元、3 500万元，毛利率分别为24%、23%。

2024年1月，A会计师事务所在对T公司申报期内的财务报表进行现场审计时，发现T公司与新客户上海甲投资管理公司（以下简称甲公司）和上海乙设备制造公司（以下简称乙公司）的购销业务存在财务舞弊迹象：一是代甲公司保管货物。2023年12月31日，T公司仓库中单独存放有40 000个通用型产品，并标示“甲公司存货”，

为T公司销售给甲公司的商品，确认不含税销售收入4 523万元，毛利率30%，实现毛利1 350万元。甲公司已付款，但商品未出库，由T公司代为保管并提供无偿发货服务，保管期限未定，物流费用由T公司承担。二是向乙公司预付款项。T公司2023年度向其支付预付款合计约5 300万元，付款日期与甲公司的销售款收款日期接近且金额接近，采购合同内容为大型设备，交货期为2023年12月，但一直未交货结算。

二、舞弊风险的识别与应对

（一）风险识别

审计准则要求注册会计师在识别和评估由于舞弊导致的重大错报风险时，应当基于收入确认存在舞弊的假定，评价哪些类型的收入、收入交易或认定可能导致舞弊风险。关于企业舞弊行为的成因，理论界提出了企业舞弊形成的三角理论、GONE理论和企业舞弊风险因子理论等许多著

名的理论，其中，GONE理论在评价舞弊风险程度中应用广泛。因此，除按照审计准则实施风险评估程序以外，注册会计师可以借鉴GONE理论分析T公司的舞弊风险程度：一是贪婪(Greed)。T公司一旦IPO成功，上市后融资数额巨大，会给T公司管理层带来巨大的经济利益。所以，T公司存在强烈的贪婪动因。二是机会(Opportunity)。外部机会：T公司启动IPO后，获得客户、供应商和员工的支持，为T公司舞弊提供了机会。内部机会：T公司目前股权结构中实际控制人持股比例超过50%，股权过于集中，实际控制人完全决定了公司重大事项的决策，极易产生舞弊行为。所以，T公司内、外部环境都为舞弊提供了机会。三是需要(Need)。T公司目前业务发展急需资金支持，银行授信额度已达上限，资金缺口较大，迫切需要通过IPO满足融资需求；IPO需要满足上市的各项财务指标，才能发行过会，其中净利润是关键指标。

作者简介：胡洪磊，容诚会计师事务所（特殊普通合伙）。

所以，T公司存在强烈的舞弊需要。四是暴露(Exposure)。T公司实际控制人合规意识淡薄，期望通过特殊的交易安排实现粉饰财务报表的目的，自认为被发现的可能性低。综上，通过GONE理论分析，T公司的舞弊风险程度评价为高。

同时，风险评估结果显示，甲、乙公司相关的购销业务存在以下舞弊迹象：一是甲公司为新增客户，其明显不属于手机制造公司，且该笔业务的毛利率远高于平均水平；二是该笔来自于甲公司的销售收入及毛利额对财务报表整体影响重大，影响T公司是否符合申报创业板的审核条件；三是乙公司相关设备采购预付款同时挂账，存在通过虚构资产转化虚假业绩的风险。因此，基于GONE理论和风险评估结果，A会计师事务所项目组人员认定T公司与甲、乙公司相关购销业务存在财务报表舞弊风险。

(二) 风险应对

结合购销交易的业务流程，按照财政部发布的《关于加大审计重点领域关注力度 控制审计风险 进一步有效识别财务舞弊的通知》，审计项目组针对甲、乙公司的购销业务进一步执行了以下审计程序，以应对舞弊风险：

1. 观察程序。项目组于2024年2月14日再次前往仓库进行存货监盘，甲公司所购成品仅有少量出库，99%以上的代管商品仍未出库，且无合理的理由。T公司产品出货周期一般为1个月，代管商品存在挤压的情形，表明甲公司相关售后代管业务可能不存在真实的交易背景。

2. 询问程序。一是访谈甲公司法定代表人李某。项目组了解到，甲公司工商信息显示成立于2022年2月，法定代表人为李某，经与T公司员工

花名册比对，李某是T公司前销售部门总监，2023年9月离职，2023年12月甲公司和T公司发生交易，时间较为接近；李某接受电话访谈时认可与T公司的业务往来和账务数据并表示核对相符，已经回函，由于个人原因不接受现场走访，也无法说明和T公司的交易背景并拒绝提供其他资料。对李某的访谈结果表明，甲公司和T公司存在潜在关联方关系，双方存在串通舞弊的可能。二是访谈乙公司市场部经理连某。项目组了解到，T公司工厂车间目前产能利用率不足80%，并无采购生产设备的计划。而连某接受电话访谈时认可与T公司的业务往来和账务数据并表示核对相符，已经回函，由于公司管理原因不方便接受现场走访，也无法说明和T公司的交易背景，并拒绝提供其他资料。对连某的访谈结果表明，T公司向乙公司采购设备与实际生产情况不符，双方存在串通舞弊的可能。

3. 分析程序。

(1) 分析T公司会计处理的合理性。企业应当根据会计准则的规定，在客户取得相关商品控制权时点确认收入。在判断客户是否已取得商品控制权时，应当考虑客户对商品的付款义务、法定所有权、实物占有、风险和报酬转移、验收商品及其他表明客户已取得商品控制权的迹象。同时，企业应当根据《企业会计准则第14号——收入》应用指南(以下简称应用指南)有关售后代管商品安排的规定，综合分析判断客户何时取得相关商品控制权。实务中，越是通用的、可以和其他商品互相替换的商品，越有可能难以满足上述条件。

本项目中，T公司与甲公司在2023年12月1日签订了《经销商销售

及保管协议》，在2023年12月31日根据甲公司李某签字的验收单，代其保管商品，这一业务属于售后代管商品安排，至于收入确认时点，需要从以下两个方面进行分析：

①按照会计准则规定综合分析甲公司是否取得商品控制权。根据会计准则规定，对于在某一时点履行的履约义务，企业应当在客户取得相关商品控制权时点确认收入，在判断客户是否已取得商品控制权时，企业应当考虑下列迹象：一是企业就该商品享有现时收款权利，即客户就该商品负有现时付款义务；二是企业已将该商品的法定所有权转移给客户，即客户已拥有该商品的法定所有权；三是企业已将商品实物转移给客户即客户已实际占有该商品；四是企业已将商品所有权上的主要风险和报酬转移给客户，即客户已取得该商品所有权上的主要风险和报酬；五是客户已接受该商品；六是其他表明客户已取得商品控制权的迹象。

在本项目中，甲公司在2023年12月31日已全额付款，理论上已经取得商品法定所有权，同时按照合同约定，甲公司签收验收单后相应货物的所有权即转移。项目组了解到，甲公司确实出具了验收单，但甲公司人员并未到场验收，而是2024年1月远程补签验收单后邮寄回传，验收单真实性及效力存疑。所以，虽然甲公司已全额付款，但李某与T公司存在潜在关联关系，验收单系事后补充，该交易的真实性仍然存疑。

②按照应用指南规定进一步分析甲公司是否取得商品控制权。根据应用指南规定，在售后代管商品安排下，除了应当考虑客户是否取得商品控制权的迹象外，还应当同时满足下列四

项条件，才表明客户取得了该商品的控制权：一是该安排必须具有商业实质；二是属于客户的商品必须能够单独识别；三是该商品可以随时交付给客户；四是企业不能自行使用该商品或将该商品提供给其他客户。

本项目中，2023年12月31日，甲公司已经就商品支付货款，取得形式上的占有，但产品尚未出库，无法表明甲公司能够主导T公司所销售商品的使用并从中获得几乎全部的经济利益，且甲公司法定代表人李某为T公司前高管，与T公司存在潜在关联关系；虽然T公司在保管过程中把商品和其他批次销售的商品分开单独存放，但考虑到该批商品具有通用性，能够与其他批次商品互相替换，甲公司人员并未对商品形成有效控制，无法满足上述应用指南的第四项条件。通过以上分析可以认定，2023年12月

31日，甲公司并未取得商品的控制权，T公司不应当确认收入。

(2) 分析T公司业务模式的合理性。项目组查询行业研究和可比上市公司公开信息，未发现同类型业务，甲公司相关售后代管业务不符合行业惯例；甲公司业务毛利率为30%，明显高于同行业平均水平，公司并未作出合理解释。所以，该售后代管安排不具有商业合理性。

4. 函证程序。项目组在函证过程中发现，甲、乙公司的注册地址相近，查询工商信息显示，甲、乙公司预留的固定电话相同，经拨打为空号；甲、乙公司的往来款回函寄出地址相同且与注册地址均不一致，为上海某居民小区，经核实该地址为T公司销售部员工王某家庭住址，询证函回函寄出人为王某家属，无合理解释。询证函的收发过程被公司员工人为干预，表

明甲、乙公司与T公司极可能存在串通舞弊的风险。

5. 检查程序。项目组在核查资金流水时，发现销售部员工王某的个人卡中，频繁与T公司法定代表人、甲公司李某、乙公司连某存在大额资金划转且无合理解释，表明公司很可能存在体外资金循环，以配合虚构现金流，T公司与甲、乙公司的资金收付极可能存在串通舞弊的风险。

6. 与管理层沟通。项目组向T公司管理层出具沟通函，正式沟通甲公司相关售后代管业务、乙公司设备采购业务的异常情况，并提出审计调整建议，调整内容包括冲销甲公司销售收入并转回存货、调整乙公司的往来等，T公司管理层承认了虚构售后代管业务的舞弊过程，接受了审计调整建议，并取消了IPO申报计划。■

责任编辑 穆雍韬

图片新闻

中国会计学会对外学术交流专业委员会学术年会暨 CJAS 2024 第一次学术研讨会在南京举办



中国会计学会对外学术交流专业委员会学术年会暨
China Journal of Accounting Studies 2024年第一次学术研讨会

不久前，中国会计学会对外学术交流专业委员会学术年会暨CJAS 2024年第一次学术研讨会在南京财经大学举办，会议主题是“新质生产力与会计前沿问题”。开幕式上，南京财经大学党委常委、副校长姚文韵，财政部会计司一级巡视员、中国会计学会秘书长刘光忠，中国会计学会对外学术交流专业委员会主任委员张新民分别致辞，China Journal of Accounting Studies杂志联合主编陈汉汇报年度工作。张新民、香港大学教授张国昌、香港城市大学教授陈旸旸分别作财报信息与企业实质、Some

Thoughts on Accounting Research、The Importance of Auditing Standards to Cross-listings: Evidence from Convergence with the International Standards on Auditing主题报告。本次会议遴选30篇论文在6个平行论坛进行现场报告，围绕新质生产力与会计理论创新、新质生产力与财务理论创新、新质生产力与审计理论创新、新质生产力与公司治理变革、新质生产力与资本市场发展、新质生产力与财税治理创新等会计前沿问题展开深度研讨。

(本刊记者)